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Mindinkább közeledik augusz­
tus 17-e, a legújabb fővárosi 
filmszínház, a Pest-Buda meg­
nyitásának napja. Ez az ünne­
pélyes alkalom önkéntelenül 
is a hazai filmgyártás kezde­
teit, pontosabban a moziháló­
zat kialakulásának hőskorát 
juttatja eszünkbe. Nézzük 
csak: hol is tekinthette meg 
az első alkotásokat a „mozgó­
kép” csodája iránt érdeklődő 
polgár a századfordulón?

Magyarországon 1896-ban 
került sor az első külföldi fil­
mek vetítésére, sőt. ugyaneb­
ben az évben a millenniumi 
kiállításon a lelem ényes Szik- 
lay testvérek  — a hazai film ­
gyártás tiszteletet érdemlő út­
törői — elkészítették az első 
magyar „alkotást” is. Mint azt 
bizonyára sokan tudják,, első 
filmünkön Ferenc József Q 
Császári és Királyi Felsége 
látható, amint megnyitja a ki­
állítást, megszemléli az Ecce 
homo című M unkácsy-fest­
m ényt és gratulál a m űvész­
nek. A kópia, sajnos, elveszett 
— megoukott a mozi is, 
amelyben vetítették. Épp így a 
feledés homályába merült már 
a korabeli sátormozik és a 
kávéházakban berendezett ve­
títőtermek többsége is.

Az első állandó mozi a vá­
rosligeti Fortuna volt. A köz­
tudatban általában mégis az 
Uránia él első magyar mozi­
ként. Ennek az a magyaráza­
ta, hogy a ma is népszerű 
filmszínház helyén működő 
előadóteremben került sor az 
első komolyabb mű, A tánc 
című ismeretterjesztő alkotás 
vetítésére 1901-ben. A kísérő- 
szöveget’ Pékár Gyula írta. 
Pontosabban: a film készült 
illusztrációnak a nagyigényű 
előadáshoz. Ám ma már csak 
a filmtörténeti dátumnak van 
jelentősége, s a később kétes 
hírnévre vergődött író és poli­
tikus táncművészeti előadását 
belepte a p o r ...

Az első mozi és az első film 
fölidéJtése után ugorjunk na­

gyot az időben — vegyük 
szemügyre a főváros legújabb 
nevezetességét, a megnyitás 
előtt álló Pest-Buda filmszín­
házat. Az új kultúr'létesíjtmény 
az Üllői úti lakótelep büszke­
sége lesz majd — olyan he­
lyen épült fel tehát, amely az 
első mozi üzembelépése idején 
még nem is tartozott Buda­
pesthez ....

A Pest-Buda  a második, a 
felszabadulás után megnyíló 
fővárosi mozik sorában. (Az 
első néhány évvel ezelőtt a 
Kőbánya volt.)

A Pest-Buda valamennyi 
közönségréteg és valamennyi 
filmtípus kedvelőinek igényeit 
igyekszik majd kielégíteni. Az 
illetékesek tájékoztatása sze­
rint egy korosztályhoz — a 
fiatalokhoz, a tizen- és hu­
szonévesekhez különösen in­
tenzíven kívánnak szólni. En­
nek érdekében — néhány hó­
nappal a filmszínház átadása

után — ifjúsági filmklub lét­
rehozását tervezik. A film- 
klubhálózat örvendetes fel­
lendülésének idején különösen 
jó ötletnek látszik a fiatalok­
kal ily módon is megszerettet­
ni a filmművészetet. S tegyük 
hozzá: az iskolai film esztéti­
kai oktatás szomorú stagnálá­
sa, sőt megszűnése idején fon­
tos pedagógiai és kultúrpoli­
tikai missziót is betol thet egy 
ilyen klub, különösen az Ül­
lői úti lakótelepen  s hasonló 
városrészekben — ahol igen' 
sok a fiatal.
1 A megnyitó előadás után, 
augusztus 18-tól Várkonyi Zol­
tán Ártatlan gyilkosok című 
új alkotását vetítik a főváros 
új filmszínházában. Biztosra 
vesszük, hogy a lakótelep s az 
egész főváros is magáénak 
érzi és szívesen látogatja majd 
az augusztus 17-én megnyíló 
új filfnszínházat.
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